

全力搜救救治 狠抓工作落实

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神坚决防范遏制重特大事故发生

□新华社记者

5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁化乡村百里画廊景区发生游船倾覆事故，已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。

事故发生后，习近平总书记作出重要指示指出，“要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作”“各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任，聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等，强化安全措施，狠抓工作落实，坚决遏制重特大安全事故多发势头”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，相关地方和部门迅速组织力量全力搜救失联人员、救治受伤人员，并抓实抓细抓严各项措施。

事故发生时，当地正经历短时强降雨和大风天气。恶劣天气带来的水流湍急、浑浊等情况，给救援工作带来一定困难。贵州省调集专业力量，投入冲锋舟、无人机、水下机器人等设备展开立体搜救。贵州省消防救援总队已调派8个支队248人（其中潜水员83人）、16台水下机器人、24艘舟艇赶赴现场进行救援。

夜色渐晚，救援现场能见度较低。不少潜水员在应急照明辅助下，在河水中奋力进行搜救。

事故现场搭建起了临时救援场所，医护人员对送来的伤员进行紧急救治，随后伤员被陆续送往黔西市人民医院。“我们一定要落实好习近平总书记重要指示精神，争分夺秒全力救治伤员。”黔西市人民医院现场救援队队长蒋雨说。

深刻汲取事故教训，各地细化防范措施，主动作为、靠前发力，开展针对性整治工作。

加强与气象部门会商研判，做好雷雨大风等强对流天气的防范应对；发现天气异常情况，及时督促地方采取停船避风等相应处置措施……“五一”假期期间，广西海事局实施重点领域安全监管，持续加强信息发布和安全提示。

广西海事局相关负责人表示，广西海事部门将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，强化重点领域安全监管，抓好涉客船舶、夜游船的安全监督和现场监管。同时，加强各辖区范围内安全防范，加强值班值守，做好突发事件的及时响应。

为确保景区游船安全，“五一”假期期间，吉林梅河口市鹭航旅游管理有限

公司定期对游船进行全面检修与维护，检查船体结构、动力系统、救生设备等是否完好，在景区内设置明显的安全警示标识，提醒游客遵守乘船规则。

“总书记强调‘强化安全措施’。我们实时监控湖面天气与水文情况，遇到恶劣天气立即停运游船，全力保障游客生命财产安全。”梅河口市鹭航旅游管理有限公司海龙湖景区负责人崔金勇说。

日前，中国安能三局武汉救援基地以面对特大暴雨情况下发生多灾种耦合险情为背景，投入动力舟桥、无人侦察船、水下机器人、热成像机器人等一批先进适用装备，展开实战演练，高效完成打捞与人员营救。

“我们将贯彻落实习近平总书记重要指示精神，不断提高应急救援现代化水平建设，持续加强自身应急救援战斗力。”中国安能三局武汉救援基地办公室主任孙青杰说。

“五一”假期进入后半程，贯彻落实习近平总书记重要指示精神，多部门抓细抓实各项措施，全力做好突发险情应对处置——

国务院安委办、应急管理部部署切实保障重要基础设施安全，深入排查桥梁、隧道、边坡公路等的风险隐患，强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监

测预警，同时深入排查缆车、索道、大型游乐设施等的安全隐患，压实网红打卡点、野景区等属地监管责任，全力确保群众出行出游安全。

公安部部署加强应急值守、指挥调度、督导检查，压紧压实安全责任，深入排查整治各类公共安全隐患。假期即将结束，面对即将到来的人流车流高峰，各地公安机关强化安全形势研判，持续加强旅游景区、公共场所等安全管理，以实际行动切实保障游客平安出行。

交通运输部要求各地交通运输部门围绕公路水运工程建设、水上交通、应急管理等重点领域，分片区梯次开展汛期暑期重大风险隐患排查；要求各地海事管理机构加强对涉客涉危等重点船舶的安全监管，对重点客运航线、危险货物运输集中区域等安全监管重点区域针对性强化力量部署。

假期后半程，局地将有暴雨并伴有强对流天气。文化和旅游部、中国气象局发布“五一”假期旅游气象提示，提醒广大游客密切关注临近天气预报，提前做好相关日程安排和必要防范措施。同时，建议游客谨慎参与高空、高速、水上等高风险项目，遇突发、紧急情况时严格遵从专业人员指引。

（新华社北京5月4日电）

□新华社记者 赵泽辉

眼下，我国北方许多地区春耕正忙，而在内蒙古自治区的众多设施农业基地，农民们早已迎来“春收”。

在位于巴彦淖尔市的内蒙古鲜农农业科技有限公司的温室大棚里，农户们正在采摘刚成熟的博洋香瓜；在呼和浩特市清水河县浑河滩现代设施农业产业示范园，通过AI决策系统培育的蓝莓已挂满枝头；在乌兰察布市丰镇镇的番茄小镇，一簇簇红番茄正被采摘入筐……在春耕时节“春收”的景象背后，是内蒙古设施农业借助科技力量实现产业升级。

据内蒙古自治区农牧厅介绍，2024年，内蒙古设施农业面积已达261万亩，有力保障了“菜篮子”“果篮子”和“花篮子”的稳定供应。2025年，全区计划新增设施农业面积25万亩，改造提升老旧棚室5.6万亩。

内蒙古设施农业通过智能化管理实现绿色高效生产。在鲜农公司的温室大棚基地，一项特色技术引人注目——二氧化碳气肥应用。“使用二氧化碳主要是提高农作物的坐果率，同时提高植物抵抗病虫害的能力，降低打农药的次数。”鲜农公司办公室主任张璐介绍，每天早上，二氧化碳通过黑色管道释放到大棚内，达到适宜浓度后停止释放。这些二氧化碳气肥来源于鄂尔多斯地区工业排放的废气回收，实现了变废为宝。

走进浑河滩现代设施农业产业示范园，记者看到一座座排列整齐的智能温室。温室内的AI决策系统每天对248个环境传感器数据进行分析，动态调整光照、温湿度及营养液配比，为每一株作物“定制”生长环境。园区技术经理严令介绍，这种技术让蓝莓等水果从种植到挂果仅需8个月，较传统方式缩短4个月。

随着设施农业的发展，一些地区开始走农文旅融合发展之路。在距离番茄小镇不远的绿康源生态农业，有机瓜果蔬菜成为卖点，民宿小院、儿童游乐场、研学课堂等设施一应俱全。

“我们目前已建成标准化温室大棚165座、高标准智能化温室3座、春秋大棚36座。”内蒙古绿康源生态农业有限公司负责人王美兰说，在设施农业建设的基础上，农场还延伸发展了有机餐饮、休闲民宿和研学基地，从单纯的大棚蔬菜种植发展成为综合性园区。

2024年，内蒙古设施农业绿色发展技术研究院成立，着力开展现代设施农业新设备、新技术、新工艺研发和技术攻关。同时，全区还建成6个5000万株以上育苗基地。

内蒙古农牧厅相关负责人表示，内蒙古正着力构建区域布局更加合理、科技装备条件显著改善、发展质量效益和竞争力不断增强的现代设施农业格局，计划到2026年设施农业面积增加到280万亩以上。

（新华社呼和浩特5月3日电）



他们假日坚守岗位

5月4日，中铁十一局建设者在浙江省湖州市德清县杭德市域铁路高架线铺轨现场作业（无人机照片）。

“五一”假期，各行各业劳动者坚守岗位，庆祝自己的节日。

新华社发（谢尚国 摄）

一季度全国化解欠薪80.7亿元

新华社北京5月4日电（记者 姜琳）为切实保障劳动者工资报酬权益，今年以来，各级人社部门加强常态化监察执法，加大欠薪治理工作力度。据人力资源社会保障部数据，一季度，全国共办结工资类违法案件15.1万件，为66.2万名劳动者解决工资80.7亿元。

一季度，各级人社部门公布重大欠薪违法行为506件，将482户欠薪主体

纳入失信名单管理，向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件689件，对恶意欠薪形成有力震慑。

人力资源社会保障部表示，下一步将实施维护新就业形态劳动者权益专项行动，会同有关部门开展2025年清理整顿人力资源市场秩序专项行动，依法规范劳务派遣、职业中介等人力资源市场活动，持续维护好劳动者合法权益。

各地广泛开展“青春为中国式现代化挺膺担当”五四主题团日活动

新华社北京5月4日电（记者 董博婷）

今年五四青年节期间，各级共青团组织围绕“青春为中国式现代化挺膺担当”主题，立足实际广泛开展内容丰富、形式新颖、贴近青年的五四主题团日活动，引导广大团员和青年为推进强国建设、民族复兴伟业接续奋斗，在中国式现代化建设中挺膺担当。

在“小课堂”感悟“大道理”，各级共青团通过开展主题宣讲、打造思政课程等形式推出系列主题思政课。团宁夏回族自治区委邀请青年典型、理论专家、西部计划志愿者讲述青春奋斗故

事。在湖北，华中师范大学团委推出情景剧课“向着灯光走上去”，引领青年学生坚定理想信念。

用“仪式感”激发“使命感”，各级团组织依托主题团日、仪式教育等载体，号召广大青年为中国式现代化挺膺担当。团江苏省委在南京雨花台举办新时代青年的爱国热情。团江西赣江新区工委等在儒乐湖滨江公园举办青年欢乐跑赛事，吸引了来自省内七所高校的200余名青年学子参加。哈尔滨音乐学院团委举办青春歌会，唱响红色经典歌曲。

有“获得感”更有“幸福感”，各级团组织通过赋能创业就业、创新志愿服务模式等形式，为青年成长成才搭建平台。团天津市委启动天津市科技创新

的青春密钥。

以“参与感”强化“责任感”，各级共青团推出系列形式多样、内容丰富的文化实践活动，吸引团员和青年广泛参与。团福建福州市委通过诗歌创作、五四主题车厢展示、文艺快闪等形式，激励新时代青年的爱国热情。团江西赣江新区工委等在儒乐湖滨江公园举办青年欢乐跑赛事，吸引了来自省内七所高校的200余名青年学子参加。哈尔滨音乐学院团委举办青春歌会，唱响红色经典歌曲。

有“获得感”更有“幸福感”，各级团组织通过赋能创业就业、创新志愿服务模式等形式，为青年成长成才搭建平台。团天津市委启动天津市科技创新

青年突击队建功行动，广泛开展创先争优、科技攻关、创新创效、技能比武等岗位建功活动，搭建起高校与企业、科研院所与企业间的桥梁纽带。团广东省委推出系列专题保障活动，组织多所高校开展就业示范宣讲。团山东淄博市委组织青年志愿者在直播助农、民生服务、文化提升等方面为当地村民提供精准服务。

据悉，五四青年节当天，共青团中央新媒体平台以网络直播方式推出“何以青年——青春为中国式现代化挺膺担当”五四青年节主题传播活动，以各领域青年的奋斗故事展现新时代青年奋进新征程、建功新时代的精神风貌。

□新华社记者 段续 李典

从白山黑水，到长城内外，再至天山南北，褪去素裹银装的江畔山间，繁花绿叶踏上枝头，这一季的冰雪，随着春的脚步，和人们告别。

特色冰雪赛事、精品旅游线路、文化节庆活动……回望过去的这个冬天，冰雪经济处处透着热乎劲。南来北往的游客汇聚于冰雪世界，欢声笑语，快门声声，定格了无数美好瞬间，“冷资源”释放“热效应”的生动图景，热闹铺展开来。

因冰雪而起的经济浪潮，正在重构消费市场的季节图谱。《中国冰雪旅游发展报告（2025）》预测，2024—2025冰雪季，我国冰雪休闲旅游人数有望达5.2亿人次，冰雪休闲旅游收入预计突破6300亿元。

依赖“天公作美”的冰雪经济，也面临着“一季养三季”的难题，冰雪消融之时，雪场归于沉寂，冰灯化作流水，“半年忙半年闲”是许多冰雪产业从业者的实际状态。

冰雪经济的火热，怎能不随着季节变化而“降温”？许多地方正用实际探索因地制宜求解“半年闲”这个课题。

冰雪季的季节转换，是文旅消费的商机无限。

河北崇礼的冬季雪道摇身一变，成了夏季山地运动公园；新疆丝绸之路国际度假区开发了彩虹滑道、卡丁车等30余项山地度假活动；在吉林的北大湖滑雪度假区，徒步登山、山地骑行、丛林穿越等户外项目，吸引着运动爱好者前来体验……

“曾经，夏季的日均客流不足冬季的二分之一，2024年夏季太舞接待量突破150万人次，这一数据与冰雪季持平。”太舞滑雪小镇品牌总监陈晓强说。

从“雪季限定”到“全季运营”，从供给侧入手提升产品和服务的吸引力，在市场中破解需求不足的矛盾，悄然间，山岭间的冰雪胜地，已变为踏青、消暑、赏枫的好去处。

冰雪文化IP的持续绽放，是四季火热的“流量密码”。

吉林市的冬日雾凇，是当地著名的冰雪旅游符号。如今在由防空洞改造的北山四季越野滑雪场里，一个雾凇实验室引得南方游客纷至沓来。在这里，一年四季，随时随地都有雾凇，身居其中，雾气弥漫，美不胜收，能在夏季感受着冬季独有的体验。

以冰雪为媒，用冰雪品牌聚拢人气，“雾凇自由”只是一个缩影。新疆阿勒泰，牧民将古老毛皮滑雪板制作工艺开发成研学项目；河北崇礼，火锅店把当地夜面与冬奥元素结合，推出特色面食；黑龙江哈尔滨，中央大街上的商店里，亚冬会的文创产品销售火热……这些是冬季特有元素的创造性转化，更能为文旅消费注入新的活力。

“一业旺”带动“百业兴”。冰雪经济的发展，正在不断催生出各类新产品、新业态、新模式。从滑雪服面料生产到雪杖模具制造，从智能滑雪设备研发到冰雪运动器材检测，从缆车、造雪机、压雪车研制到各类冰雪设备生产……目前我国已形成15大类冰雪装备器材产品体系。

比如，仅在吉林，目前就有800余家冰雪运动及装备制造企业，河北张家口市宣化冰雪产业园的生产线一派繁忙，黑龙江的冰刀、索道生产企业也在乘势而上。这些企业在创新中你追我赶，将冰雪带来的发展机遇变成贯穿全年的经济活动，在冰雪产业链条跃进的道路上，迸发出澎湃活力。

雪落山河，花开四季，人们对多元体验的向往、对美好生活的追求，就是推动冰雪经济拓展前行的不竭动力。从“一季热”到“四季火”，冰雪经济正加速完成从“资源依赖”到“场景创新”的蜕变转型。

这场始于冰雪的发展浪潮，也是中国经济韧性与活力的一个生动写照。中国经济的大海，正不断释放着无限可能，激发发展的源源动能。

从「一季热」到「四季火」，冰雪经济求解「半年闲」

（新华社长春5月2日电）

用青春定义“智能+”：创新浪潮中的青年力量

□新华社记者 张晓 王莹 李力可

当青春遇上“智能+”，激情和创造力“双向奔赴”！

这个“五一”假期，身高1.2米的人形机器人“N2”又进阶了。在北京的一次拍摄活动中，它双膝微屈，纵身一跃，干脆利落地完成一个后空翻，双足稳稳落地。迈着小碎步，再作调整，又是一次翻腾。最终，它“一口气”完成7个后空翻。

学会后空翻，“N2”用了多久？答案是：20天。第一周完成模拟仿真训练，第二周算法搭载真机，第三周调试提升……研发团队清一色“95后”，胆大心细，不怕失败。

20天时间不算长，但背后是一次又一次的精益求精。“我们将人类的空翻动作逐帧分解，细化成100多个具体动作交给机器人。”松延动力算法负责人崔文昊说。

青春，就要勇攀高峰，展现青春作为。

在成都卡诺普机器人技术股份有限公司的生产线上，60多种工业机器人陆续下线，分批投入焊接、喷涂、搬运等工业制造领域后，生产效率大幅提升，并降低了人工作业风险。这其中，研发人员庞恺带领的年轻团队功不可没。

“如今的机器人能够精准辨别多种作业场景，实现了多手臂协同作业。”庞恺说，就在刚过去的4月，团队成功实现工业机器人远程实时操控。展望未来，他希望持续提升机器人拟人化作业程度，支撑国内制造业智慧转型“再升级”。

青春，就要回馈社会，贡献青春力量。

在辽宁，曾患脑梗的七旬老人在下肢外骨骼训练器助力下，从基础的勾脚背、抬腿、屈髋开始，到跨步训练、上下楼梯、扶桌蹲起，逐渐能以正确的姿势行走。看到这一幕，“90后”从朝阳倍感欣慰。

从朝阳是沈阳新松机器人自动化股份有限公司医疗与服务机器人事业部行业经理，深耕养老康复机器人研发领域已有8年。产品问世之初并不完美，但经过机构和社区长者们不辞辛劳协助试用后，在减轻产品重量、优化材质等方面提出宝贵意见，产品逐渐完善。

“每个人都会变老，大家都希望晚年生活过得更有尊严、更有质量。”从朝阳说，近年来，在国家政策支持下，企业研发的智能化、适老化产品越来越丰富，已经拥有智能助行机器人、医疗康复机器人等20余款产品。

“我们的创新不以年计，正以天计。”“和老龄化社会进程相比，我们的创新还要再快一些。”……青春，步履不停，在“智能+”的时代浪潮中，青年将用实干不断书写青春新篇章。

（新华社北京5月3日电）